



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Ταχ. Δ/ση: Μεσογείων 119
Ταχ. Κώδικας: 10192 Αθήνα
Πληροφορίες: Ν.Μυλωνάς
Τηλέφωνα: 213-1513811
FAX: 213-1513512
E-mail: vouli2@prv.ypeka.gr

**Αθήνα 10-8- 2018
Αρ. Πρωτ. 33354/676**

**ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων
Τμήμα Ερωτήσεων**

ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Φωτήλα Ιάσωνα

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»

ΣΧΕΤ: Η με αριθμό πρωτ. 6302/30-5-2018 Ερώτηση

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης η οποία κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον ανωτέρω αναφερόμενο Βουλευτή, σας γνωρίζουμε ότι το ΥΠΕΝ θεωρεί ζήτημα πρωτίστης σημασίας την ολοκληρωμένη και αποτελεσματική λειτουργία των ΦΔΠΠ προκειμένου να επιτευχθεί η αειφορική διαχείριση των προστατευόμενων περιοχών και των προστατευτών αντικειμένων τους, σε συνδυασμό με τις ανθρώπινες δραστηριότητες και την ήπια οικονομική ανάπτυξη. Η Ελλάδα με 446 περιοχές ενταγμένες στο Ευρωπαϊκό δίκτυο Natura 2000, που αντιστοιχούν στο 27,9% της χερσαίας και στο 22,3% της θαλάσσιας έκτασης της χώρας αντίστοιχα, βρίσκεται στις υψηλότερες θέσεις κάλυψης ανάμεσα στις χώρες της Ε.Ε., αναδεικνύοντας την αξία της βιοποικιλότητας στην Ελλάδα αλλά και τη συνοδευόμενη ευθύνη για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Η περιοχή των Υγροτόπων Κοτυχίου και του Δάσους Στροφυλιάς εκτείνεται στις βορειοδυτικές ακτές της Πελοποννήσου και αποτελεί ένα σημαντικό παράκτιο μωσαϊκό οικοσυστημάτων με πλούσια χλωρίδα και πανίδα. Εκτός των υπολοίπων διεθνών συμβάσεων καθώς και Ευρωπαϊκών και εθνικών νομοθεσιών, το Δάσος Στροφυλιάς - Λίμνης Πρόκοπου - Λάμιας, Δήμου Λαρισσού Νομού Αχαΐας, έχει οριστεί ως μόνιμο Καταφύγιο Άγριας Ζωής (ΦΕΚ 39/Β/18.01.2002). Βάσει του συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου εντός του καταφυγίου απαγορεύεται, μεταξύ άλλων, η θήρα και η σύλληψη κάθε είδους άγριας πανίδας για μη ερευνητικούς σκοπούς.

Σύμφωνα με τα υπ' αριθμ. 111446/4-6-2018 και υπ' αριθμ. 120229/13-6-2018 έγγραφα που επισυνάπτονται, τόσο στο Δασαρχείο Πατρών όσο και στο Δασαρχείο Αμαλιάδας, δεν έχει αναφερθεί γραπτή ή τηλεφωνική καταγγελία για περιστατικό λαθροθηρίας. Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι εν λόγω υπηρεσίες πραγματοποιούν περιπολίες εντός του δάσους Στροφυλιάς και της λίμνης Κοτυχίου όλες τις μέρες της εβδομάδας. Επιπλέον κατά τη διάρκεια των τελευταίων εβδομάδων το Δασαρχείο Πατρών εκτελεί ειδικό πρόγραμμα πρόληψης της λαθροούλοτομίας, το οποίο χρηματοδοτείται από το Πράσινο Ταμείο. Η παρουσία της θηροφυλακής της Γ' Κυνηγετικής Ομοσπονδίας Πελοποννήσου είναι επίσης εντατική και αδιάλειπτη εντός του Εθνικού Πάρκου, βάσει του υπ' αριθμ. 924/6-6-2018 εγγράφου που επισυνάπτεται.

Μετά τη θέσπιση του πρόσφατου νόμου 4519/2018 ορίζεται σαφώς η χρηματοδοτική κάλυψη λειτουργίας του ΦΔΠΠ, και πιο συγκεκριμένα, οι πόροι του ΦΔΠΠ προέρχονται από:

α) επιχορήγηση από τις πιστώσεις του τακτικού προϋπολογισμού του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, η οποία καταβάλλεται στην αρχή κάθε έτους. Η επιχορήγηση καταβάλλεται κάθε έτος αφού πρώτα οι ΦΔΠΠ τηρήσουν τις υποχρεώσεις της παρ. 3 του άρθρου 41 του ν. 4129/2013 (Α' 52)

- β) έκτακτες επιχορηγήσεις, χρηματοδοτήσεις, που δίδονται από τον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας ή από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων
- γ) επιχορηγήσεις, χρηματοδοτήσεις που μπορεί να δίδονται από τον προϋπολογισμό άλλων Υπουργείων, το Πράσινο Ταμείο, Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και οργανισμούς και επιχειρήσεις του δημόσιου και ευρύτερου δημόσιου τομέα
- δ) πόροι που διατίθενται από το Περιφερειακό και τα Τομεακά συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα (ΕΣΠΑ) και λοιποί πόροι προερχόμενοι από ταμεία ή άλλα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή διεθνών οργανισμών
- ε) έσοδα από τις δραστηριότητές τους που είναι σύμφωνες με τους σκοπούς τους, συμπεριλαμβανομένων και των εσόδων από προϊόντα που παράγουν ή εκμεταλλεύονται, εισιτήρια, ξεναγήσεις ομάδων επισκεπτών και άλλες οικοτουριστικές δραστηριότητες, έντυπες ή ηλεκτρονικές εκδόσεις, πώληση υλικών, προβολή και εκμετάλλευση οπτικοακουστικού υλικού και, γενικότερα, από την εκμετάλλευση και προβολή του προστατευμένου αντικειμένου
- στ) πρόσδοι από την εκμετάλλευση της περιουσίας τους, επιχορηγήσεις, δωρεές, κληρονομίες, κληροδοσίες, κάθε είδους τακτικές ή έκτακτες εισφορές και χορηγίες φυσικών ή νομικών προσώπων
- ζ) έσοδα από προγραμματικές συμβάσεις που μπορεί να συνάπτουν με νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου
- η) ποσά από κάθε άλλη νόμιμη και συμβατή με το σκοπό τους δραστηριότητα, τα οποία εγκρίνονται από το Δ.Σ.
- θ) έσοδα από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία
- ι) έσοδα από κάθε πρόστιμο και τέλος για τα οποία προβλέπεται η απόδοσή τους στους ΦΔΠΠ, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, ιδίως από την αξιοποίηση και διαχείριση υδατικών, δασικών και λιβαδικών εκτάσεων, καθώς και των παραγόμενων από αυτά πόρων.

Με τον ισχύοντα νόμο για πρώτη φορά προβλέπονται οι πόροι των ΦΔΠΠ με ειδικές αναφορές σε πιστώσεις που εγγράφονται στον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΝ, ενώ ρυθμίζονται εκκρεμότητες επί των οργανωτικών και λειτουργικών θεμάτων των ΦΔΠΠ (π.χ. κάλυψη οδοιπορικών, έξοδα καυσίμων, ωράριο λειτουργίας). Αντιθέτως από το 2000 μέχρι τη θέσπιση του συγκεκριμένου νόμου, οι ΦΔΠΠ επιχορηγούνταν και λειτουργούσαν μόνο με πόρους από Ευρωπαϊκά Προγράμματα και το Πράσινο Ταμείο καταγράφοντας πολλά προβλήματα. Το ΥΠΕΝ έχει σχεδιάσει την επιχορήγηση με 4 εκατομμύρια από τον τακτικό προϋπολογισμό του ΥΠΕΝ, και μόνο η μισθοδοσία θα καλυφθεί από το Πράσινο Ταμείο. Σταδιακά και για τα δύο επόμενα έτη (2019-2020) προβλέπεται να καλυφθεί μεγαλύτερο μέρος των λειτουργικών δαπανών των ΦΔΠΠ από τον κρατικό προϋπολογισμό, με αώτερο στόχο από το 2021 και έπειτα να ενταχθούν πλήρως και να επιχορηγούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό. Το ύψος της ετήσιας δαπάνης του κρατικού προϋπολογισμού για τους ΦΔΠΠ μεταβαίνει από τα 4 εκατομμύρια για το 2018 στα 6 εκατομμύρια για τα έτη 2019 και 2020 καλύπτοντας εκτός από τα λειτουργικά έξοδα και μέρος της μισθοδοσίας καταλήγοντας για το έτος 2021 και εφεξής στα 10 εκατομμύρια καλύπτοντας τόσο τα λειτουργικά έξοδα όσο και τη μισθοδοσία των ΦΔΠΠ. Η αλλαγή αυτή στον τρόπο χρηματοδότησης των ΦΔΠΠ έχει θετική συνέπεια στην εθνική οικονομία αφού σηματοδοτεί ένα νέο κανονιστικό πλαίσιο για τη διαχείριση και τη διοίκηση των προστατευόμενων περιοχών του δικτύου Natura 2000 τοποθετώντας τους ΦΔΠΠ στην πρωταγωνιστική θέση που τους αρμόζει ως θεσμός περιβαλλοντικής διαχείρισης και εργαλείο διαμόρφωσης και εφαρμογής της τοπικής ανάπτυξης.

Όσον αφορά την υποστελέχωση, βάσει του νόμου 4519/2018, άρθρο 7, παρ. 1, επιτρέπεται στους ΦΔΠΠ η πρόσληψη προσωπικού με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου διάρκειας έως οκτώ (8) μηνών για να αντιμετωπιστούν επείγουσες ανάγκες.

Το ΥΠΕΝ με την εφαρμογή του νόμου 4519/2018 στοχεύει στην εξασφάλιση της εργασίας στους ΦΔΠΠ μέσω κριτηρίων αξιολόγησης και διαφάνειας και βασικό γνώμονα την προστασία του δημόσιου χώρου και του φυσικού περιβάλλοντος. Τα τελευταία χρόνια μετά τη λήξη των προγραμμάτων (Γ' ΚΠΣ, ΕΣΠΑ) το ΥΠΕΝ χρηματοδότησε τη μισθοδοσία των εργαζομένων ΦΔΠΠ από το Πράσινο Ταμείο, μέσω ετήσιων παρατάσεων των συμβάσεών τους, δίνοντας ουσιαστικά τεχνητή αναπνοή στους Φορείς, ώστε να μην δημιουργηθούν προβλήματα τόσο στη λειτουργία τους όσο και στις θέσεις εργασίας. Τηρώντας τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας αλλά και τις απαιτήσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου, οι παρατάσεις αυτές έπρεπε να λήξουν και σε καμία περίπτωση να παραταθούν πέραν των 24 μηνών. Το 2019 το ΥΠΕΝ στοχεύει να στελεχώσει το προσωπικό των ΦΔΠΠ με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου μέσω διαγωνισμών και σύμφωνα με τις διατάξεις του ΑΣΕΠ και προσδιορίζονται πρόσθετα κριτήρια μοριοδότησης που θα αφορούν την προϋπηρεσία και την εμπειρία στο συγκεκριμένο αντικείμενο, την εντοπιότητα κ.λπ.

Τέλος θα πρέπει να σημειωθεί ότι το ΥΠΕΝ έχει αποφασίσει την εκπόνηση Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών για όλες τις περιοχές του δικτύου Natura 2000 της χώρας, μεταξύ των οποίων είναι και το Εθνικό Πάρκο Στροφυλιάς. Από αυτές τις μελέτες θα προκύψουν Προεδρικά Διατάγματα χαρακτηρισμού, οριοθέτησης ζωνών προστασίας και καθορισμού μέτρων, όρων και περιορισμών για την προστασία και τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος, που περιλαμβάνουν και τις σχετικές διατάξεις περί θήρας. Επίσης θα εκπονηθούν Σχέδια Διαχείρισης για κάθε περιοχή, που θα εξασφαλίσουν την ομαλή και αποτελεσματική λειτουργία του κάθε ΦΔΠΠ. Στόχος αυτών των μελετών είναι η προστασία και η διατήρηση των οικοσυστημάτων και των ειδών χλωρίδας και πανίδας που υπάρχουν στις περιοχές του δικτύου Natura 2000. Ήδη ο σχετικός διαγωνισμός για την επιλογή αναδόχων και την ανάθεση αυτών των μελετών έχει ολοκληρωθεί και αναμένεται η έναρξή τους.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ

Συνημμένα:

1. Το με αριθμ. πρωτ. 111446/4-6-2018 έγγραφο του Δασαρχείου Πατρών
2. Το με αριθμ. πρωτ. 120229/13-6-2018 του Δασαρχείου Αμαλιάδας
3. Το με αριθμ. πρωτ. 924/6-6-2018 της Γ' Κυνηγετικής Ομοσπονδίας Πελοποννήσου
4. Το με αριθμ. πρωτ. 312/27-4-2018 έγγραφο Φορέα Διαχείρισης Υγροτόπων Κοτυχίου - Στροφυλιάς

Σελίδες απάντησης: 3
Σελίδες συνημμένων: 5
Σύνολο Σελίδων: 8

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ